

# 89岁老人寒风中摔伤，路过男子暖心抱

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然  
通讯员 宁瑜

“长沙的热心人、好心人越来越多了！”3月1日的长沙春寒料峭，然而一则温情救助摔倒老人的短视频却火爆朋友圈。视频中，一名男子将摔倒的老人紧紧搂在怀里……

## 男子席地搂着不慎摔倒的老人

故事得从2月29日下午说起。当日下午4时23分，长沙市120急救中心接到市民的急救电话：在长沙市人民西路与西文庙坪路口的劳动新村巷有老人摔伤！两分钟内，一辆120救护车从长沙市第一医院120城北分站驶出，出车的医护人员是长沙市第一医院120急救医师陆春艳、护士张琳以及驾驶员徐浩。下午4时37分，他们到达现场。

“我正好路过劳动新村巷，看到这位老人不慎摔倒，地上很冷，怎么也爬不起来，我就过去扶他，看老人不能动弹于是就把他抱在胸前暖和一点，随后拨打了120，通过老人的电话也联系上了家属。”好心男子简单地同医护人员转述了老人当时摔倒的情况。“当时我很感动，这些年帮助拨打120的热心市民越来越多，但没想到市民打了120之后还一直陪护、安抚着受伤老人，并等待救护车的到来。”急救医师陆春艳说，其实在出车过程中，她电话联络了这位拨打120急救电话的好心男子，了解到老人神志还清楚、生命体征平稳，但担心有骨折等情况，就让现场市民不要挪动老人。他们一下救护车就看见那位好心男子在寒风中、蹲在冰凉的地上，将老人紧紧地搂在怀里。旁边还有位市民频频向医护人员招手：“在这边！在这边！”随后这位市民张开双

臂，现场维持起秩序。

“我立即上前询问并查看老人的伤势，老人表述清楚，说平时身体很好，刚才摔倒无头晕、头痛等情形。”陆春艳立即为老人进行检伤，发现老人双手有些擦伤，于是她与护士张琳一起做基本的现场处置，初步排除了骨折等情况，但老人回忆不起是怎么摔伤的。现场停留将近5分钟，医护人员将摔伤老人抱上担架，就近转运至长沙市第一医院急诊科做进一步诊治。

## 这位好心人是长沙某公司职员

2月29日下午4时53分，120救护车到达长沙市第一医院急诊科。“摔伤的爹爹89岁，进入急诊科时，神志清楚、对答流利，双手手掌被擦伤，右膝关节压痛，但四肢活动自如。”接诊的长沙市第一医院急诊科医师谢峰介绍，考虑到老人对受伤经过想不起来，需要完善头部CT检查、双手及右膝关节X射线检查。经过1个多小时的仔细检查，没有发现老人有明显骨折及出血征象，谢峰建议老人留院观察。老人家属考虑到急诊科人员流动性大，决定还是回家休息。“随后，我详细告知老

人及家属，也许存在迟发性出血等情况，如果出现头晕头疼、恶心呕吐、神志改变以及其他症状，须随时来医院就诊。”谢峰说。

“寒风中，好心男子一个小小的举动温暖了全长沙城。”长沙市第一医院急诊科副主任、主任医师左骑告诉记者，其实在长沙，这几年通过现场第一目击者为需要帮助的人实施心肺复苏、热心市民拨打120急救电话的暖心事，越来越多了！

几经打探，记者终于联系上这位好心市民。他姓牟，长沙某公司职员，1982年出生。“一个小小举动其实不算什么，我家里也有年迈的父母，如果父母摔倒了让人担心是不是脑梗或心梗了，出于本能及善良之心，我想其他人也会这样做的。我不怕麻烦，世间自有公道。”牟先生说。

新时代 新雷锋  
积极践行社会主义核心价值观



江豚在湘江湘阴临资口至新泉闸段水域游玩。长沙晚报通讯员 易辉摄

## 湘江水越来越清 20余头江豚“组团游玩”

长沙晚报3月1日讯(全媒体记者 刘攀)一江碧水，两岸葱绿，跃然灵动的“微笑天使”——长江江豚又来湘江了！

连日来，在湘江湘阴临资口至新泉闸段水域，二十多头江豚玩起“集体活动”，悠然自得地徜徉在碧波荡漾的江水中。它们或三五成群、或特立独行，时而逐浪戏水，时而跃出水面转圈，时而沉入水中，好不欢畅！

江豚是长江现存唯一的鲸豚类动物、国家一级重点保护野生动物，是长江生态的“晴雨表”。它们的出现，验证了湘江水生态环境和生物多样性保护成效显著，也反映出湖南生态环境的生机与活力。

“2023年，长沙望城蔡家洲水域出现江豚一家三口。”长沙市动植物疫病预防

控制中心专家分析说，江豚的活动区域频繁向内陆延伸，是湘江渔业资源丰富的信号，更是湘江水域环境持续向好的重要标志。

为了抢救国家一级重点保护野生动物、被誉为“水中大熊猫”的江豚，“长江十年禁渔”绝对值得提。自2021年1月1日零时起，湖南省对“一江一湖四水”(长江湖南段、洞庭湖、湘资沅澧干流)等重点水域实施全面禁捕。这些年来，湖南在湘江流域持续加强禁捕水域执法监管，构建禁捕水域网格化管理体系，加快推进智慧渔政系统建设，禁捕水域秩序总体良好。

守住一江碧水，留住一抹“微笑”。长沙晚报也将持续关注，期待在春暖花开的时节，会有更多江豚回到湘江畅游逐浪。

事关酒精检验的推荐性国家标准3月1日起正式实施

## “新标准”不涉及酒驾与醉驾判定

长沙晚报全媒体记者 张洋子

由全国刑事技术标准化技术委员会组织制定并发布的《血液、尿液中乙醇、甲醇、正丙醇、丙酮、异丙醇和正丁醇检验》(GB/T 42430-2023)国家标准1日起正式实施，网传这是“酒驾新规”“酒驾检验新标准”，酒驾标准更严格，这是真的吗？

“新标准”会影响如今的酒驾醉驾判定吗？根据全国刑事技术标准化技术委员会解读，该标准为推荐性国家标准，规定了血液、尿液中五种醇类物质及丙酮的检验方法，是实验室定性和定量分析评价及质量控制的技术依据，并不涉及“酒驾”、“醉驾”的判定阈值。换句话说，这个“新标准”和交警日常查酒驾时对酒驾醉驾的处罚力度及判定标准没有任何关系。

而驾车中的车辆驾驶人酒精含量阈值和检验目前按照现行强制性国家标准《车辆驾驶人血液、呼气酒精含量阈值与检验》及其修改单执行。

此前，公共安全行业标准《生物样品血液、尿液中乙醇、甲醇、正丙醇、乙醛、丙酮、异丙醇和正丁醇的顶空-气相色谱检验方法》(GA/T 1073-2013)等标准发布实施以来，为机动车驾驶人血液酒精含量检测提供了技术依据。作为检验新国标，1日起实施的“新标准”将为《刑法》《道路交通安全法》和《车辆驾驶人血液、呼气酒精含量阈值与检测》(GB19522)实施提供更有利的技术支持。

### 相关链接

代号不同：强制性国家标准代号是GB，推荐性国家标准是GB/T。“T”是推荐的意思。我国标准的编号由国家标准的代号、国家标准发布的顺序号、国家标准发布的年份(发布年份)构成。

定义不同：强制性国家标准是保障人体健

“新标准”可适用于五种醇类物质及丙酮的中毒、死亡检验、医疗急救检验、科学研究等其他更为广泛的场景，将进一步支撑法律和强制性国家标准落地实施，为各类鉴定机构开展血液中酒精含量检测技术工作提供标准方法。同时，可应用于交通事故、酒后肇事、非正常死亡或健康因素接受酒精检测的场景，检测结果都将更为准确和公正。

目前，我国对酒驾和醉驾判定执行的是2011年起实施的强制性国家标准《车辆驾驶人血液、呼气酒精含量阈值与检测》(GB1952202010)，该标准中明确饮酒后驾驶是指车辆驾驶人血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml，小于80mg/100ml的驾驶行为。醉酒后驾车是指驾驶人血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml。

“新标准”明确规定了乙醇可用气相色谱法和电化学传感器法两种方法检测。旧国标只规定了气相色谱法为实验室测试方法，没有规定现场检测方法。这不仅增加了定性的判断手段，更扩大了标准的适用范围和应用领域，让检测结果更科学。

“新标准”还调整了血液与呼出气体中乙醇换算系数。依据最新科学研究结果和统计数据，重新确定数值从过去的2100变为2300，更加符合中国人个体差异和代谢特征。“新标准”还明确了“双柱系统”的刚性要求，避免了因为不同化合物在一种性质的色谱柱上可能呈现相同的保留时间而导致结果可能误判。

## 强制性国家标准与推荐性国家标准

康、人身、财产安全的标准和法律行政法规规定强制执行的国家标准。推荐性国家标准是指生产、交换、使用等方面，通过经济手段或市场调节而自愿采用的国家标准，企业在使用中可以参考执行。

## 市安委办召开开重大事故隐患整改警示约谈会议 深刻吸取教训 推动隐患整改

长沙晚报3月1日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 张海波)1日下午，长沙市委安委办对重大事故隐患整改不彻底和隐患整改进度缓慢的相关单位进行警示约谈。此次警示约谈旨在深刻吸取近期生产安全事故教训，进一步加强安全防范，牢牢守住安全生产“三坚决两确保”底线要求，加快推动全市重大事故隐患整改。

警示约谈会上，市安委办通报重大隐患整改工作“回头看”情况，并对下一步隐患整改提出要求。被约谈单位主要负责人分别就重大事故隐患整改作了表态性发言，既说明了整改过程中存在的现实困难，也承诺了整改完成时限。相关区县安委办针对各辖区重大事故隐患整改“回头看”工作进行汇报发言。

据了解，为进一步巩固重大事故隐患整改成果，根据《长沙市安全生产委员会办公室〈关于开展重大事故隐患整改“回头看”的通知〉》要求，2023年12月3日至2024年1月29日，全市各级各部门深入开展了重大事故隐患整改“回头看”工作。在市委办(市)、市安委办有关成员单位对全市重大事故隐患整改情况开展了“回头看”。其中，市安委办组织专班采取“四不两直”方式暗访督查了56处重大事故隐患整改情况，发现未按隐患整改交办清单完成整改7处，其中3处仍然构成重大安全隐患，发现并现

场交办新发现的问题隐患8处。

会议要求，全市各级各部门要深刻吸取教训，强化“隐患就是事故”理念，切实推动重大隐患整改。严格按照“一单四制”工作要求，在规定时间内完成验收销号，积极推动重大事故隐患动态清零，确保重大事故隐患整改成果。对存在重大安全隐患不适合继续生产的企业，要采取果断措施进行关停，要严格落实责任，加大隐患整改帮扶力度。属地政府和行业主管部门要主动作为，帮助企业优化可行性的隐患整改方案，把好隐患整改“第一关”，整改过程中加大对企业帮扶的力度，积极协调，为企业推动隐患治理排忧解难，提供技术支撑；加强现场管控，确保整改期间安全有序。属地政府和行业主管部门要督促、指导企业做好隐患治理期间的安全管理，对已完成整改销号的隐患，企业要进一步完善各类应急预案，加强人员培训和应急演练，不断提升企业自身安全生产的本质水平；加强结果运用，严肃隐患整改法律责任。各级各部门要强化安全生产事故事前问责，建立落实安全生产重大事故隐患责任倒查机制；要建立重大事故隐患整改“回头看”长效机制，推动安全生产问题隐患真正“减存量、控增量”，确保全市安全生产形势稳定。

## 应急管理看长沙

## 长沙针对外卖配送骑手交通违法行为升级“联合惩戒”措施

### 1年内累计达到5次限制接单3天

长沙晚报3月1日讯(全媒体记者 张洋子 通讯员 杨哲)3月1日下午，长沙交警举行“深化天网行动 落实主体责任”外卖配送平台交通安全工作推进会，美团、饿了么、达达、盒马鲜生等外卖配送企业负责人和长沙交警相关科室负责人参加了会议。

据统计，自2022年6月长沙实施外卖配送骑手交通违法行为“联合惩戒”措施以来，长沙交警向平台企业推送骑手交通违法行为信息18批次，对24125人次实施了接受交通安全教育和限制接单的处罚。

“在平台企业的积极配合下，长沙外卖配送骑手的交通违法行为和交通事故都大幅减少。”市公安局交警支队秩序科副科长唐卫中介绍，外卖骑手“戴盔率”长时间稳定在99%以上，为长沙“戴盔率”排名全国第一作出了重要贡献。

会议指出，平台企业要切实履行交通安全主体责任，发挥互联网科技公司的自身优势，采取硬核措施强

化骑手的安全风险管控，配合交警部门开展“天网行动”，督促骑手及时处理交通违法行为，做好重点隐患骑手的交通安全教育，有效防范交通安全风险。

会议重点研究了对多次交通违法行为的风险管控，针对“天网行动”实施后电动自行车违法数据大幅增加的情况，对多次违法、存在重点安全隐患骑手的“联合惩戒”措施进行了修改。参会企业一致同意，自2024年1月1日起，外卖配送骑手在1年内累计发生未佩戴安全头盔、闯红灯、逆向行驶等重点交通违法行为达到5次的，由平台限制接单3天；累计达到10次的，限制接单5天；累计达到20次的，限制接单10天；同时，平台企业要对被惩戒骑手开展交通安全教育培训，经考试合格后才能恢复骑手的接单资格。对于重点交通违法行为累计达到30次以上的，直接纳入“交通安全重点风险人员名单”，取消其配送骑手资格。

## 太阳将上线 周末洗晒可以安排上

长沙晚报3月1日讯(全媒体记者 张洋子)周末，基本没有雨水打扰，长沙将迎来久违的阳光，天气总体适宜出行，洗洗晒晒也可以安排上！但这次阳光很短暂，4日后雨雪范围会再度扩展，气温下降，市民需关注临近预报，做好相关防范工作。

眼下的天气十分符合成语“乍暖还寒”，白天虽然气温回升，但早晚仍然寒冷。好在有阳光来送温暖，周末最高气温20℃线将北抬至江西北部，华南沿海一带地区最高气温甚至可能接近30℃。大城市中，长沙、南昌等地周末的最高气温都会升至10℃以上，体感上会由一周前的湿冷转为干冷，下一长沙气

温升至23℃以上，有种大踏步由冬入春的既视感。

但3月4日至5日，又会有冷空气影响我国中东部大部，各地将自西向东出现4℃至6℃的降温。放眼看三月上旬，冷暖气流彼此拉锯，气温仍会出现频繁震荡，长沙未来一周气温依旧要坐过山车，市民记得根据临近预报合理调整着装，谨防着凉感冒。

根据市气象部门预报，3月2日长沙多云间晴，气温3℃至12℃；4日白天，阴天到多云、部分时段有阵雨或雷阵雨，气温明显回升，清晨部分地区有雾；4日晚到5日白天，受冷空气影响，有新一轮降温降雨过程；5日晚到8日，多云为主。